

兩民主黨參議員逼修訂 助私募基金輸氣管道界受惠

美降通脹法案過關 幕後竟靠金主首肯



美國國會參議院前日通過總值約7,400億美元(約5.8萬億港元)、內容涵蓋氣候、醫保及稅改的「降低通脹法案」，被視為總統拜登和民主黨在中期選舉前的「重大勝利」。不過法案在未惠及普羅美國人之前，兩名民主黨參議員的金主已經先行「受惠」，因為為了爭取兩名參議員的支持，法案作出多項修訂，包括讓私募基金行業獲得稅務豁免，並讓輸氣管道業界獲得政策優惠。這再次凸顯了美國政治是為政客個人利益及金主服務的本質。



在曼欽的爭取下，西弗吉尼亞州一條爛尾輸氣管「重生」。網上圖片



民主黨參議員曼欽多次反對拜登的提案，今次在獲取利益下終肯讓步。彭博社



另一民主黨參議員西內馬從私募基金業界收取了大量政治捐款。美聯社

這項法案其實是拜登社福與應對氣候開支法案的「縮水版」，這加入應對通脹內容後重新包裝成「降低通脹法案」。社福法案原本是拜登上台後施政重點，但因為民主黨參議員曼欽強硬反對而觸礁，即使民主黨內多次修訂法案，大幅削減金額，但仍然未能過關。直至曼欽上月底讓步，法案才突然獲得「翻生」機會，加上另一反對法案的民主黨參議員西內馬也作出讓步，法案終於在前日表決通過。

稅例明益私募基金 涉逾2700億稅款

法案內容包括投資4,300億美元(約3.4萬億港元)以應對氣候變化，被美媒稱為美國歷史上對於氣候問題的「最大投資」；對於某些處方藥，聯邦醫療保險將首次獲得議價權；對於大型企業將徵收至少15%的稅等。法案本周五將提交眾議院表決，由於民主黨在眾院佔多數，法案預計將可輕易獲得通過，再由拜登簽署成為法律。拜登前日發表聲明說，法案符合美國普通家庭的利益，「今天參議院民主黨人站在了美國家庭的一邊」。

不過為了爭取曼欽與西內馬的支持，法案加入了多項只對個別行業有利，甚至與法案初衷相違背的條款。例如民主黨原本打算在法案中，對所有大型企業徵收15%最低稅率，但在西內馬反對下，參院民主黨團最終在最後關頭屈服，同意豁免大型私募基金持有的中小企遵守最低稅率，並放棄取消對私募基金的稅務優惠。《華盛頓郵報》形容，這些修訂是私募基金業的重大勝利，並估計可於未來10年間為業界節省多達350億美元(約2,747億港元)支出。

英國《金融時報》調查揭發，西內馬之所以這麼關心私募基金業界的利益，原因是她從業界收取了大量政治捐款。資料顯示，單是今次中期選舉期內，西內馬就從多名私募基金高層收受超過50萬美元(約393萬港元)捐款，佔她所獲得的個人捐款總額的10%。

助突圍環保政策 爛尾輸氣管「重生」

至於曼欽，則為他的輸氣管道企業金主「成功爭取」到重要的政策優惠。受制於日益收緊的環保政策，美國輸氣管道企業近年在工程上遭遇很大阻滯，例如在曼欽選區的西弗吉尼亞州，一條名為山谷管道的480公里長輸氣管道便因為延期、超支及官司等挑戰陷於爛尾危機，曼欽於是在法案中加入多項條款，包括由聯邦政府支持山谷管道工程、加快全國各地輸氣管道及相關基建的審批，作為他對法案中化石燃料相關限制條款的讓步。

收受業界捐款 兩年增近16倍

《紐約時報》指出，過去兩年曼欽從輸氣管道企業獲得的政治捐款大增，由2020年大選年的2萬美元(約15.7萬港元)，急增至今年的33.1萬美元(約260萬港元)，山谷管道的主要發展商NextEra Energy更是曼欽的主要金主。

對於該法案，共和黨人均持反對態度。參議院少數黨領袖、共和黨的麥康奈爾稱，法案的加稅內容將「扼殺工作機會」，同時「是對美國化石燃料宣戰」。麥康奈爾還表示，專家認為法案將不會壓低通脹。 ◆綜合報道

拜登無參與談判即通過 分析質疑「阻手阻腳」

美聯社報道，今次「降低通脹法案」得以在參院過關，關鍵是美國總統拜登一改以往作風，沒有再直接參與民主黨團對法案的談判。報道令人質疑，這究竟是證明了拜登「無為而治」策略的成功，抑或反證拜登本身才是法案受阻的最大原因。

曾以善於打交道自豪

擔任參議員長達36年、又當過副總統8年的拜登，向來以自己善於與參議員打交道自豪。即使當上總統，拜登仍然經常親自與參議員談判，例如去年他便多次與民主黨參議員曼欽和西內馬私下會面，爭取兩人支持「降低通脹法案」前身的社福開支法案，但都無功而返，甚至更讓法案面臨胎死腹中。

到今年初，拜登似乎終於知道親自參與談判只會適得其反，當時他說：「民眾不希望我當『總統參議員』，他們希望我當總統並讓參議員做好參議員的工作。」報道說，自此之後拜登開始退居幕後，讓幕僚負責跟進參議院民主黨團的談判，並在適當時機發表意見，他自己則專注扮演總統角色，引導民意向議員施壓。

報道指，參眾兩院近期通過的多項法案，例如控槍法案、晶片法案及這次的「降低通脹法案」，拜登都沒有參與相關的最後談判。民主黨參議員墨菲說：「在兩黨各佔一半議席的參院，當白宮主導議題便會嚇壞許多共和黨人，我認為當你退一步並讓議員們自行處理，適當時施壓並協助，便是最有效率的辦事策略。」 ◆綜合報道

德萊茵河水位降削貨運量 西班牙南部限制用水量

歐洲近期因熱浪導致嚴重乾旱，情況仍未見緩和，德國萊茵河的水位再度下降，貨船被迫削減運貨量，打擊德國出口貿易。西班牙多個水庫的存量處於低位，個別地區需限制用水。

德化工業巨頭：不排除減產

萊茵河是德國主要航道，不少位於內陸的廠房，均依靠萊茵河將貨物運到北海的港口，再出口往世界各地。由於河流水位偏低，部分船隻只能運送最高載量的四分之一。德國化學工業巨頭巴斯夫表示，如果航運繼續受影響，不排除會減產。由於預料未來一周天氣持續乾旱，萊茵河貨運未來一段時間仍會受影響。

西班牙本月水庫存量僅得40.4%，較過去10年同期平均值下跌20個百分點，當局已在嚴重缺水的南部安達盧西亞地區實施限制用水。西班牙的水資源主要用作灌溉農作物，但隨着民眾不斷開闢耕地，導致過度使用水源。有專家認為在近年乾旱情況加劇下，這種用水模式必須改變，否則將長期面對水源短缺。

海水蒸發快 法製鹽戶罕有受惠

法國製鹽戶則罕有地受惠於乾旱天氣，原因是連月高溫和雨水稀少，使海水加快蒸發，西北部蓋朗德地區有製鹽戶表示，今年海鹽產量較過去10年平均高出近一倍。意大利波河則因水位下降，令河床一枚二戰時期的450公斤重炸彈露出水面，當局派人引爆炸彈。

◆路透社/法新社



德國萊茵河的水位再度下降，貨船被迫削減運貨量，打擊德國出口貿易。網上圖片

科技股投資重創 軟銀破紀錄蝕逾1800億

日本科技業投資巨頭軟銀集團昨日公布第二季業績，旗下願景基金(Vision Fund)的投資受到全球科技股拋售重創，以致轉盈為虧，錄得逾230億美元(約1,805億港元)虧損，拖累集團季度淨虧損達到破紀錄的3.16萬億日圓(約1,836億港元)。

軟銀集團表示，上季受通脹及加息潮等因素影響，令市場憂慮經濟

陷入衰退，環球投資市場轉差，全球科技股均錄得下跌，使軟銀的投資組合嚴重虧蝕。在軟銀投資的美國公司中，電召車程式Uber和食品外送平台DoorDash的股價，在今年第二季均下跌40%以上。

軟銀去年急於將資金投入科技初創企業，原因是看到金融和醫療健康等業務在新冠疫情期間出現新機會。根據軟銀提交的文件，集團創

辦人兼行政總裁孫正義和他的團隊去年通過軟銀的願景基金，向183家公司合共投資了380億美元(約2,982億港元)。隨着這些投資開始出現損失，孫正義今年5月表示，他正在轉向防守性策略，在進行新投資時將更加謹慎。

軟銀是在日本股市收市後公布業績。軟銀股價近期維持平穩，昨日收市升0.7%。 ◆綜合報道

美疑爆連環槍殺穆斯林案 至今4男遇害

美國新墨西哥州最大城市阿爾伯克基連有4名穆斯林被槍殺，警方相信4宗案件存在關聯，有媒體揣測當地可能存在針對穆斯林的「連環殺手」。

全屬無警告下開槍

最新一宗槍殺案於上周五晚發生，警方稱受害者是一名來自南亞的穆斯林男子，年約25歲。《華盛頓郵報》報道，死者名叫侯賽因，剛於上月入籍美國。此前在一周內，該市已有兩名分別27歲和41歲的穆斯林男子相繼被槍殺。另一宗案件發生在去年11月，62歲的艾哈邁迪在其經營的一家商店外遇害。

警方稱，所有受害者都是男性，均是巴基斯坦或阿富汗裔，同樣在沒有任何警告下被開槍擊斃，受害者極可能是因種族和宗教而成為被殺目標。

阿爾伯克基人口約56.5萬，其中穆斯林佔5,000人。新墨西哥州州長格里沙姆稱，連串事件是對該市穆斯林居民「針對性的殺戮」。阿爾伯克基警方表示，當地穆斯林社區陷入恐慌，當局正採取措施加強安全，聯邦調查局(FBI)亦正協助調查。美國總統拜登前日在Twitter發文，對連串襲擊感到憤怒和悲痛，指聯邦政府堅定地與穆斯林社區站在一起。

新墨西哥州伊斯蘭中心公共事務主任高巴稱，事件對阿爾伯克基的穆斯林來說是「非常可怕」，「我1995年便來到美國，經歷了911恐襲和前總統特朗普時代，但從未感到如此無助和恐懼。」

◆綜合報道



◆新墨西哥州出現連環殺手。圖為其中三名受害者。網上圖片